



天一聖道院 開壇安座大典記事

◎瑞周天惠義德單位提供

稟之於天 始終如一

上天降道，道在人心；人得此道，以一貫之。感恩上天慈悲，師尊、師母大德，溯自老前人、袁前人於民國35、34年（1946、1945）從中國大陸來台開荒佈道，開啟基礎忠恕道場，其後瑞芳周新發前人承其志，廣度有緣，南港郭承池前人啟迪帶動，至陳阿味老點傳師開辦了瑞周天惠單位道務，道務愈加鴻展，道親人數不斷增加，也從台北一路往南拓展。

為因應開班研究與道務推展的需要，陳老點傳師深知需要建設適合更多道親齊聚的道場，因此多次表達希望在北、中、南如縱貫線般皆能設立道場。因此：

民國74年（1985）台北天惠堂成立
民國77年（1988）中壢廣德堂成立
民國84年（1995）彰化天惠道院成立
民國90年（2001）新北福山天惠堂成立
民國113年（2024）桃園天惠道院成立

終於，瑞周天惠單位南部也迎來一個大道場——高雄天一聖道院落成。

感恩在心 矢志承擔

天一聖道院的建設，緣於蔡清東點傳師對陳老點傳師的感恩之心。蔡點傳師在修道、學道中，愈加堅定對道的信心，深知道的寶貴，要廣度有緣；亦深受陳老點傳師傳道、宏道的用心所感動。在陳老點傳師一句：「我們天惠堂要在北中南都有一道場，希望能將大道傳遍全台灣」的心願中，蔡點傳師便將這心願牢記在心，要將對陳老點傳師的感恩，化為實踐的大力量，於是便矢志承擔起道場建設重任。

民國 94 年（2005），因緣聚會，蔡點傳師在高雄尋得這塊 18 甲土地，並徵得陳老點傳師首肯，賜名「天一聖道院」。有了明確的方向，又有老點傳師的認可，天一聖道院的建設就成了蔡點傳師的使命與目標。

然，從辦理興建計畫、申請水土保持、環境影響評估、建築設計規劃等等，轉眼過了十幾年。感恩上天慈悲，陳老點傳師庇佑，終於在民國 108 年（2019）取得建照，同年 12 月 5 日舉行動土典禮，翌年（2020）12 月 19 日正式開挖。這當中歷經了無數的困難與考驗，幸而在陳老點傳師聖靈庇佑及眾多善緣相助下，一一克服。



動土典禮上，瑞周天惠單位領導點傳師及眾多點傳師與貴賓道親，一同歡喜、感恩地參加這場典禮。已成道的羅銀祥領導點傳師當時以 90 幾歲高齡仍親自南下來主持並道喜；李邦雄點傳師也鼓勵大家：「蓋道場是要利益群眾，讓眾生可以親近、來學道修道。希望大家共同來做，推行道務，使社會祥和、溫暖，咱大家共精進，發揮正能量，讓天下成人間淨土。」

蔡點傳師致詞時，再次提到陳老點傳師的心願——我們北中南都應該有一個道場。蔡點傳師說：「這是上天託付給我們的事，我們非常甘願當上天的僕人，希望能將彌勒精神、彌勒淨土真正落實在人間，這是後學的願望。……執照未出來前，是老天爺的事；執照出來後，就是我們大家的事了。」

於是，建設道場就在點傳師們的艱辛堅心下展開，一群群從各地湧現的菩薩（志工），紛紛從各地而來，為建設道場而恪盡己力。

開荒闢地 眾志成城

動工後，蔡點傳師凡事都親力親為，並與許多壇主和道親一起種樹、闢地、開挖；參與者眾多，包括北部、中部與國外的壇主、道親，亦有其他道場的點傳師及道親都一同來幫忙，甚至有些與道場僅一面之緣的人都願意來協助。除此，許多企業界先進發心布施，從樹木、建材，以及金錢皆大力襄助，甚者直接參與建設工作。

南部道親更是不遺餘力，每至假日或平時閒暇，有個別前來打掃整理者，亦有全家大小出動來澆水除草者，更有讚嘆慕名而來的鄉親或親友，大自鋼梁、樹木等粗重的體力活，小至玻璃、地面清潔的耐力活，眾人齊心協力，7、8 歲孩子跟著爸爸媽媽一起來，7、80 歲爺爺奶奶也開心地動起來。

天一聖道院的設計，乃引自中國建築傳統概念，共有三進：



第一進——圓樓（代表象天）



南側為入口，上有「天一聖道院」橫匾。一樓有圖書館、視聽室，以及 10 間教室，預計規劃不同班別開班研究。二樓有 VIP 室、聯誼廳及乾坤宿舍，提供百張床位。

第二進——左右側殿（代表氣天）



東、西側殿，分別懸掛「東迎紫氣」、「西現祥瑞」橫匾，中間有一平心池，由水池兩側進入主殿。

第三進——主殿（代表理天）

主殿地下一樓是宴會廳，一樓為祖師殿，供奉高達 3.68 米高的彌勒祖



師聖像，二樓是老中殿。一、二樓是四方形建築，三樓無相空間則採圓頂，即老祖宗天圓地方的概念。

蔡點傳師說，建設期間無數前賢的無私奉獻，讓我們感受到了道的寶貴，也見證了了愿付出，從無到有，毅力成真的歷程。

安座開壇 嘉賓共證

民國114年（2025）10月25日（農曆九月初五），是天一聖道院安座開壇的大日子。為了這一天，除了建設工程加緊腳步，蔡點傳師與張繡薇點傳師帶領的YES團隊學長們幾乎每週三固定開會，來籌劃與安排；經過多次調整與討論，群策群力，希望開壇這一天能做到事事圓滿，使每位來的前賢大德都有賓至如歸之感，感受到一貫道的殊勝與道場的法喜。

當天一早，6點左右，交通組的學長早已就位待命，共9處停車場，

供遊覽車及道場的道親前賢停車。報到處也在7點左右，在圓樓南側恭候前來的前人、點傳師、道親、觀禮的貴賓，以及當天要求道的親友。不多時，前人、點傳師們有的搭高鐵來祝賀，有的自行開車前來祝賀，許多道親也帶著歡喜的心前來，看著陸陸續續來的前賢大德，整個道院在晨光雲彩中更添莊嚴隆重。

9點典禮開始，由擊鼓揭開序幕，鼓聲震天。司儀洪亮之聲唱頌：「大開聖道門，廣迎眾善緣。」主殿四面大門齊開，劉定文總領導點傳師、其他道場前人、領導點傳師、點傳師群及各界貴賓一一進入一樓祖師殿就座，嘉賓雲集。

9點半，由劉總領導點傳師、點傳師及貴賓等18位共同揭幕，此時祖師殿擠滿人，大家安靜有序地見證這一神聖、有意義的時刻。這份期待與感動聚集了從買地迄今，近20年來的



▲ 劉總領導點傳師、點傳師及貴賓們為彌勒祖師聖像揭幕。

努力與堅持。揭開紅布，3.68米高的彌勒祖師聖像呈現眼前，在場所有人都鼓掌，用熱烈掌聲代表對道院建設完成的喜悅與感恩，並以真誠的五鞠躬來參駕。

參駕完，劉總領導點傳師及瑞周天惠點傳師們上二樓準備開壇禮，其他道場的前人及點傳師、道親與貴賓，則由洪和登壇主及何景明壇主引領參觀整個道院。當天特地前來祝賀的道場前人輩有浩然浩德道場徐前人、兩位點傳師及前賢；興毅道場忠信單位陳前人、陳領導點傳師、點傳師及前賢；天恩宮多位點傳師及前賢；寶光元德道場彰德單位的道親；基礎忠恕各單位的領導點傳師、點傳師及道親；瑞周天惠單位北部及中部多位點傳師及道親，也有美國、越南、馬來西亞



▲ 劉總領導點傳師和點傳師與道親開心合影留念。

等地的道親特地來參加，共約1,200位道場前輩、道親、各界企業家、贊助商、觀禮及求道者，大家一同見證這歷史性的一刻。

開壇及道喜完，接著舉行上午場的辦道，由王正榮點傳師點道。下午場的辦道則由張繡薇點傳師點道。下午場辦道完，接著有清口當願禮，由李邦雄點傳師主持。當天共有67眾求道，7眾完成清口當願。

午宴為招待千餘賓客，設三處用餐區：

- 主殿地下一樓的宴會廳共40桌，由台北10多位天廚菩薩特地南下來掌廚，天惠義德單位助手10位，又有大光寺20位學長幫忙端菜，共計47位服務學長。



▲ 瑞周天惠天廚團隊總動員，大家同心協力，共辦盛事。

- 東西側殿採自助吧方式用餐，主廚為北中南 3 位及助手，冷飲、茶水、送菜、補菜、洗碗等，共計 74 位服務學長。

用餐點的同時，宴會廳也有國樂演奏，增加喜慶的氣氛。

開壇這天，所有工作人員共計 200 多位，包括午餐服務學長 115 位、總務組 36 位、開壇辦道組 15 位、迎賓組 6 乾 6 坤，皆道場二代且清口茹素的年輕人；還有攝影組台北團隊 8 位及天一聖道院 4 位、接待組 8 位、報到服務組 8 位、操持組 3 位，除了天惠義德單位所有道親動員起來，更有國外及北部、中部各單位的學長大力鼎助，同心協力，大家做得很法喜，也很感恩有機會來護持天一聖道院這艘大法船。



▲ 午宴，李邦雄點傳師感謝貴賓蒞臨。

行就有路 傳承永續

午宴開始前，蔡點傳師致詞時說到：「道場是一個淨土的觀念，建築物只是其中一部分。回首這一路走來，這一切是注定發生的，彷彿劇本已寫好，等著我們去實踐。今日安座開壇，也算是完成一個重要的階段性任務。」

天一聖道院，始自陳老點傳師的心願，蔡點傳師將之承擔起來，拳拳服膺，時時刻刻找出路，終於皇天不負人；在點傳師的引領下，瑞周天惠單位道親同心協力，建設道場也莊嚴自己內心道場，修道更要行道，行就有路。也期望這條修道路，從老前人、各位前人、點傳師，到我們每個人身上，到我們後輩，代代相傳，傳承永續，這是我們回報 天恩師德最好的方式，也是每一位修道人的使命。